



5月23日上午,由中国特种设备安全与节能促进会和中国-欧盟世贸项目组联合发起的《中欧承压设备法规高级研讨会》在江苏省特种设备安全监督检验研究院无锡分院(简称“江苏特检无锡分院”)召开。包括欧盟承压设备指令首席专家查理斯·巴克在内的百名中外专家及行业精英应邀来到研讨会,共同为中国承压设备类产品如何走出国门研究把脉,规划承压设备行业的未来发展之路。

□唐奕 费宏伟



昨天上午,中欧承压设备法规高级研讨会在无锡举行 资料图片

# 百名中外专家齐聚无锡 为我国承压设备行业走出国门把脉

## 现场

### 百名专家齐聚无锡咨询研讨

我国承压设备行业在世界范围内技术领先,产能更是世界第一。在这一大背景下,如何让承压设备制造业继续繁荣发展?争取出口是必经之路。早在2004年,欧盟就已超过美国和日本成为我国第一大贸易伙伴,将自己制造的产品打入欧洲市场成了我国压力容器行业各企业的首选目标。

据了解,我国生产的压力容器产品要想进入欧盟市场必须符合欧盟承压设备指令(PED)的相关要求,并取得CE认证。所谓欧盟承压设备指令(Pressure Equipment Directive,简称PED)是欧盟指令的一种,它是从系统的观点考虑承压设备安全管理问题,把过去各成员国分散的、强制性要求整合为一个统一系统下的指令,中国锅炉企业要想达到这个要求,难度不小。如何才能取得进军欧洲市场的

入场券?让中国制造的产品在欧洲市场上获得一席之地?为此,中国特种设备安全与节能促进会发起了《中欧承压设备法规高级研讨会》,邀请了欧盟承压设备指令首席专家查理斯·巴克及赫尔本先生、中国特种设备检测研究院总工程师寿比南教授等数百名专家和行业精英面向与会的53家压力容器企业,围绕中国压力容器产品如何进入欧洲市场进行探讨。对其中涉及到的欧盟承压设备指令(PED)的“认证系统描述”、“认证的合格(符合性)评审模式”、“基本的安全要求”等3个议题进行了深入分析,协助相关企业解决技术问题、产品合格认证等问题,并协助工程公司提高产品的设计和安装水平,在符合欧盟的相关要求的同时,提高我国承压类产品的产品质量和国际市场竞争力。



首席专家查理斯·巴克发言



承压设备专家李军发言

## 反响

### 企业说:专家把脉,我们进军欧洲市场有了底气

“我们这次会议一方面是加强沟通,而最重要的是希望能和有出口意愿的企业面对面,帮助企业更好地了解欧洲市场。”中方首席专家寿比南先生告诉记者,目前中国有出口欧盟资质的承压设备企业共有700多家,占到全球拥有此类资质企业总数的1/10。

虽然有那么多企业拥有资质,但真能把自己的产品出口到欧盟的企业数目并不多。这中间一方面是企业自己的生产规划,另一方面也与企业对欧洲市场的了解有关。而这次会议的主、承办方中国特种设备安全与节能促进会

江苏特检无锡分院特意请来了查理斯·巴克及赫尔本两位欧盟承压设备指令专家,并且在2天的会议时间中拿出近一半的时间让企业和专家面对面,就是希望这次会议能开出实际效果。而参加本次会议的一位企业代表也很兴奋地告诉记者,他们企业一直有进军欧洲市场的计划,但是因为对欧洲市场不熟悉,这个计划一直未能实施。今天他参加了《中欧承压设备法规高级研讨会》,与欧洲和国内的专家面对面交谈后,对未来企业产品出口欧洲市场的计划坚定了信心,也有了底气。



为7000米载人潜水器“蛟龙”号体检

## 现状

### 无锡特种设备制造量占全国总量的1/6



实验室开放日



组织企业家观摩会

这次研讨会为什么会落户无锡,并由江苏特检无锡分院承办?相关专家介绍,这与无锡地区锅炉行业在全国的特殊地位分不开。据了解,江苏省是全国特种设备的制造和使用大省,无锡地区又是全国的特种设备制造基地,特种设备制造量占全国总量的1/6。作为全国承压类特种设备制造大市,欧盟采购的散热器80%以上出自无锡马山的制造企业,年出口金额近3个亿,且呈逐年递增的发展势头。而此次会议在无锡召开,对无锡承压

类特种设备生产企业开拓国外市场,实现从内销转向外销将起到积极的推动作用。

合并重组于2005年的江苏特检无锡分院主要负责无锡地区锅炉、压力容器(含气瓶)、压力管道、电梯(含自动扶梯)、起重机械、场(厂)内机动车辆、客运索道、大型游乐设施等特种设备的安全检验,多年来成绩斐然。曾先后与世界著名的检验机构英国劳氏船级社、法国BV检验集团签订合作协议,取得了世界性检验检测机构的认可;还曾

成功开展过“蛟龙”号、“高速铁路”、航空模拟仓、“天奇福特”等著名项目的检验检测,在国内外都享有一定知名度。无锡分院一直将服务地方企业作为一项重要工作,在获悉中国-欧盟项目组(二期)要在国内开展欧盟承压设备指令与国内相关法规的研讨会后,分院认为这是一次极好地为无锡地方企业服务的机会,就向国家质检总局请示,积极接洽中国-欧盟项目组(二期),争取到了这次高级研讨会的承办机会。

## 展望

### 江苏特检无锡分院有望和欧盟世贸项目组合作

“要想让中国的承压设备产品在欧洲市场上有一席之地,仅仅靠举办一次论坛还远远不够。”江苏特检无锡分院的院长孙小伟表示,下一步他们将根据会议期间与会代表提出的问题,以及会议后在全省范围内征集相关企业、工程公司及检验机构就如何使国内生产的承压设备产品更好地符合PED(欧盟承压设备指令)的要求等方面的问题,与本次会议的主办方进行积极沟通,无锡分院将在企业、相关工程公司及检验机构与欧盟世贸项目组之间承担沟通的桥梁作用,协助企业解决技术问题、产品合格

认证问题,提高产品质量和市场竞争能力。协助承压设备制造企业在产品的设计、安装方面更好地符合欧盟指令的相关要求。

此外,江苏特检无锡分院还计划帮助有意取得欧盟CE(欧盟)认证的企业,进行资源条件、人员资历、体系运行方面的咨询服务,协助企业通过CE认证,帮助企业拓展欧盟市场;还计划和欧盟世贸项目组合作,根据企业的需求,开展人员培训服务,提高国内的相关技术人员的专业技术水平,提高国内承压设备产品在欧盟市场的竞争力。